
 

 

数暗攻 ～三角関数②～ 数学Ⅱ 

19 2 倍角の公式をいえ。 

 (1) 2sin ( ① ) 

 (2) 2cos ( ② ) ( ③ ) ( ④ ) 

 (3) 2tan ( ⑤ ) 

 

 

20 半角の公式をいえ。 

 (1) 
2

sin2  (   ) 

 (2) 
2

cos2  (   ) 

 (3) 
2

tan2  (   ) 

 

21 ［2 倍角の公式，半角の公式の応用］ 

 (1) sin  (   )  (2 倍角) 

 

 (2) 2cos  (   ) (半角) 

 

 (3) 
8

sin 2   (   ) (半角) 

 

22 sin に合成せよ。 

 (1)   cossin  

 

 (2)   cos3sin  

 

23 ［合成の応用］ 

 (1)   2cos2sin (  ①  )  

 (2) 






  
6

5
sin2cossin3  

   =(  ②  )  ← cosに合成する 

 ※ cosに合成するときは， sin の角度 

から，( ③ ) 

 

24 xxy cos2sin  とする。 

左辺を合成して， 

   y ( ① ) )sin( x  であり， 

 の満たす条件は， 

sin ( ② )， cos ( ③ ) 

である。 

 

25 xxy cos4sin3   )0( ≦≦ x の 

 最大値，最小値を求めよ。 

 解) )sin(5  xy  

                 は，
5

4
sin  ， 

5

3
cos  を満たす角 

                 よって， は， 

第( ① )象限の角である。 

    ≦≦ x0 より， 

( ② ) ≦≦ x ( ③ ) 

よって，最大値は，( ④ ) 

    最小値は， x ( ⑤ )のときであり， 

  その値は， 5)sin(5  ( ⑥ ) 

             ( ⑦ ) 

 

26 次の方程式を解け。ただし 20 x≦  

とする。 

 (1) 01cossin2 2  xx  

  解) 相互関係より， 

   (    ①    ) 0  

   ∴ 01coscos2 2  xx  

    0)1cos2)(1(cos  xx  

     1cos x ，
2

1
  ∴ x ( ② ) 

  

(2) xx sin2sin   

  解) 2 倍角の公式より， 

    (    ①    ) 

   ∴ 0)1cos2(sin xx  

      0sin x または，
2

1
cos x  

        x ( ② ) 

 (3) 1cossin  xx  

  解) 左辺を合成すると， 

   (   ①   ) 1  

   ∴ 
2

1

4
sin 







 


x  

   

4

7

4
 x≦ より， 


4


x ( ② ) 

    ∴ 
2


x ，  

 

27 次の不等式を解け。ただし 20 x≦  

とする。  

1cos32cos  xx  

 解) 2 倍角の公式より， 

     (    ①    ) 

    ∴ 02cos3cos2 2  xx  

      0)1cos2)(2(cos  xx  

  ここで )2(cos x は，常に( ② )より， 

01cos2 x  

∴ 
2

1
cos x  

       よって，解は，(   ③   ) 

 

28 ［3 倍角の公式］ 

 (1) 3sin  

 (2) 3cos  

  

29 20 x≦ とする。次の関数の最大値， 

 最小値を求めよ。 

 (1) xxxxy 22 cos5cossin4sin   

 解) 半角の公式より， 

x2sin ( ① )， x2cos ( ② ) 

 2 倍角の公式より， xx cossin4 ( ③ ) 

 よって， 

2

2cos1
52sin2

2

2cos1 x
x

x
y





 ･  

    32cos22sin2  xx  

    3)2cos2(sin2  xx  

     (    ④    ) 

 ゆえに，最大値 ( ⑤ )，最小値 ( ⑥ ) 

 (2) xxxxy coscossin2sin   

  解)  (  ①  ) t とおく。 

    両辺を平方して， 

    222 coscossin2sin txxxx   

    ∴ xx cossin2 ( ② ) 

   よって， )1( 2  tty  

      
4

5

2

1
2








  t   軸 
2

1
t  

   ここで， t の範囲を考えると，合成して， 

     xxt cossin (  ③  ) 

    20 x≦ より，④(  ≦≦　 t   )  

         2t のとき，最大値( ⑤ ) 

    このときの x の値は， 

            2
4

sin2 






 


xt より， 

       1
4

sin 






 


x        

∴ x ( ⑥ ) 

   また，
2

1
t のとき，最小値( ⑦ ) 

 

左辺の角度の半分

になっている 

19 

①  cossin2  

 ②  22 sincos    

③ 2sin21  ④ 1cos2 2   

 ⑤ 



2tan1

tan2


 

20 

(1) 
2

cos1 
 

 (2) 
2

cos1 
 

 (3) 




cos1

cos1




 

 

21 

 (1) 
2

1
cos

2

1
sin2  

(2) 
2

2cos1 
 

 (3) 
2

4
cos1




 

22 

 (1) 






 
4

sin2
  

 (2) 






 
3

sin2


  

23 

 ①  






 
4

2sin2
  

 ②  






 
3

cos2
  

 ③  90°をひく 






 をひく
2


 

 

24 

 ① 5  

 ② 
5

2   ③ 
5

1
 

 

 

25 

 

 

 

 

 

 ① 1 

 ②      

 ③    

 ④  5   のとき1)sin( x  

 ⑤   

⑥ sin  

    ⑦ －4  (
5

4
sin   を代入) 

                       

 

26 

 (1) 

 

① 1cos)cos1(2 2  xx  

  

②  0， 
3

2 ， 
3

4
 

(2) 

  ①  xxx sincossin2   

  

 

 

②  0，
3

 ， ， 
3

5
 

 

(3) 

   ①  






 
4

sin2


x  

 

 

 

  ②  
4

 ， 
4

3
 

 

 

 

27 

  

 

 

 ① 1cos31cos2 2  xx  

 

② 正 

 

  

 

③ 

3

5

3
 x  

 

28 

 (1)  3sin4sin3   

 (2)  cos3cos4 3   

 

29 

(1)  

①  
2

2cos1 x
 

②  
2

2cos1 x
 

  ③  x2sin2  

   

④  3
4

2sin22 






 


x  

⑤  322    

⑥  322   

 (2) 

  ① xx cossin   

 

 

  ② 12 t  

 

   

 

③ 






 
4

sin2


x  

  ④ 22 ≦≦ t  

    

⑤ 12   

   

⑥ 
4


 

  ⑦ 
4

5
  

No.4 

 

 

 




